

通關問題引發跨境生退學潮。

資料圖片



錄取跨境生學校爆縮班潮

新冠疫情持續逾年，教聯會昨日公布的調查顯示，因久未通關，不少跨境生家長安排子女轉到內地讀書，再加上有非華語學生滯留外地、移民、人口老化等原因，逾兩成受訪學校料將縮班，17%學校「前景未明」。其中天水圍一學校在疫情期間累積近百名跨境生退學。

教聯會近日進行「錄取跨境生的學校面對之挑戰」問卷調查，173間小學及157間中學回應問卷。教聯會副主席鄧飛指，42%受訪學校在本學年有錄取跨境生，各校平均錄取了80人，這些學校集中在北區、屯門區、元朗區、大埔區等。當中絕大部分學校表示，疫情爆發至今流失了不少跨境生，平均12人，佔全校跨境生15%；九成學校指學生無法回港上課，行政及聯絡工作有所增加；逾八成半學校難以跟進跨境生的學習進度；逾六成學校的軟硬件配套難以支援網課及跨境生未能回港考呈分試。

教聯會主席黃錦良補充，天水圍有學校原有幾百個跨境生，自疫情爆發以來累計近百人退學，要縮減3班，退學高峰期

是農曆新年後及每年的6、7月。荃灣商會學校則估計有30多跨境生退學，新學年擬要縮減3班。

教聯會理事周劍豪指出，近五成半受訪學校在自行分配學位階段，申請報讀小一或中一的學生人數減少，平均減少15%，部分減幅達到三成。同時有近一成半學校反映本學年開班數字減少，大多減少一班；兩成預期縮班，17%學校未知情況。問卷問及過去一年學生減少的原因，七成半學校指是跨境生轉到內地讀書；五成半學校指有學生移民。其他原因包括學生跨區轉校流動、轉讀直資、學校所在地區人口老化等分別佔44%、35%、34%。

教聯會建議，教育局應盡快與內地政府商談，讓部分畢業班的跨境生盡快回港上課，同時簡化跨境生健康申報程序，並加強支援學校安排專車，點對點接送跨境生來往關口及學校。此外，該會促請當局維持學校上學年的開班數目，並在點算學生人數方面提供更大彈性，長遠應藉着學生人口下降的契機，全面推行小班教學，改善師生比例。

被北大爬頭 學術僱主聲譽歷來最低

港大QS排名 跌至亞洲第5

國際高等教育機構QS發布最新的2022年世界大學排名，美國麻省理工大學連續第十年排名第一。香港方面，香港大學繼續保持第22名的位置，但因為被北京大學超越，單以亞洲區計則跌至亞洲第5。香港科技大學、城市大學、浸會大學、嶺南大學均錄得若干程度下跌，中文大學及理工大學排名上升，後者取得於該排名中的歷史最好成績。QS發言人形容，香港雖有更多院校排名下降，但整體仍是良好的世界級大學群體。



香港大學被北京大學超越，跌至亞洲第5。
資料圖片

大排名第66位，上升9名；浸大排名第287位，下降23名；嶺大排名第581至590位，下降10名。

QS分析指，港大和科大在本次排名中，「學術聲譽」和「僱主聲譽」兩項指標均出現歷史最低成績。至於教員論文引文數據方面，3所本港大學進入前100名，分別是科大(24名)、城大(31名)及中大(88名)。香港各院校在關於畢業生質量的僱主聲譽指標一項持續有良好表現，上榜的7所大學中，5所在此指標有所上升。

理大升至第66位

香港理工大學在QS世界大學躍升至第66位，並於「學術聲譽」及「國際教師比例」等指標獲得優良評價。理大指，會以排名相關的資料及其他形式的評核作為參考，不斷求進，並會繼續為學生提供優質教學，通過卓越科研支持社會經濟發展，為香港、國家及世界作出貢獻。

是次QS世界大學排名共採用六個指標，包括「學術聲譽」、「僱主聲譽」、「單位教員論文引文數」、「師生比例」、「國際教師比例」及「國際學生比例」。在這次排名中，麻省理工大學連續第十年獲得世界排名第一。

亞洲區方面，今屆的「亞洲一哥」是新加坡國立大學，排名第11位，其次是南洋理工大學，排名第12位；清華大學及北京大學則分別排名亞洲前3及4名，世界排名則為17及18名；香港大學維持在第22名，在亞洲排第5。

5所港校「僱主聲譽」升

其餘上榜的6所香港學府，科大今屆排名第34位，下降7名；中大排名第39位，上升4名；城大並列第53位，下降5名；理

孩子愉快入小學 我也做得到

從幼稚園升上小學，是孩子成長發展的重要里程碑。正所謂「好的開始是成功的一半」，幼小銜接順利，能為孩子的學習旅程奠定良好基礎。然而疫情在本港已持續超過一年，一眾幼稚園生的身心和學習或多或少受到影響，他們是否已為升讀小學做好準備？面對陌生的學校環境、認識新的學習模式、身份角色和責任，孩子將承受不少壓力。身為家長的我們，又該如何幫助孩子迎接和投入小學生活呢？

為此，教育局已委託香港教育大學舉辦講座。屆時講者劉怡虹博士會指引家長如何向孩子提供認知、情感和自主的支援。講者亦會指導家長應對孩子訂立合理期望和如何幫助孩子設立合理目標，避免孩子承受過度壓力。另外，講者亦會闡釋幼小銜接對孩子的重要性，以及小一學生將要面對的挑戰和困難，鼓勵家長建立緊密

的家校合作關係，與教師保持良好溝通，與學校一起攜手協助孩子順利銜接小一。同時，講者會介紹孩子入學前所需掌握的不同領域發展技能，以及小學校園生活、課業要求等方面的資訊，以助家長恰當調整自己的心態和對學校的期望，積極參與孩子的小學歷程。講座內容豐富，會推薦一系列有效促進親子關係的親子活動，並透過個案研究環節，引導家長在日常生活中應用所學。

上述講座(編號:2033)將於6月26日(星期六)下午3時至5時於香港九龍達之路78號生產力大樓4樓會議廳舉行，有興趣的家長可於即日起瀏覽教育局家長講座網頁(<https://www.edb.gov.hk/parentstalks>)了解講座的安排和報名詳情。歡迎家長踴躍參加！



張建宗盼增市民對國家認識



張建宗昨日到訪勵進教育中心。

政務司司長張建宗昨日到訪勵進教育中心，與中心理事會主席范徐麗泰及成員會面，就加強青少年對國家的認識和推廣宣傳憲法與基本法交換意見。

張建宗昨日到訪勵進教育中心，了解中心如何透過互聯網等不同渠道和多元化活動，協助青少年認識中華文化和中國歷史，並對國家發展有更實質了解，以助他們建立正確的國家觀、民族觀和歷史觀。

其後，他與范徐麗泰及理事會成員會

面，感謝中心多年來支持政府推廣憲法和基本法工作，包括多次舉辦和支持意義重大的「國家憲法日」座談會，當中范徐麗泰和理事會成員更擔任嘉賓，與參加者分享真知灼見。他特別稱讚去年的網上座談會，活動共有逾17萬人次透過不同平台觀看，成績十分理想。張建宗特別感謝范徐麗泰設計「尊重法律、鞏固法治」教師培訓課程的框架及模式，安排本地及內地專家擔任講者，有系統地協助教師認識香港憲制地位和法治制度，強化他們對尊重法律和法治等價值觀的掌握。

張建宗強調，政府會繼續多管齊下，加大力度向社會各階層全面加強推廣和教育的工作，並透過基本法推廣督導委員會的平台，加深市民對憲法、基本法和國家的認識，並期待將來無論在推廣宣傳憲法和基本法，或是推動青少年認識國家等方面，均可繼續得到勵進教育中心的支持。